

分析高标准基本农田建设中的理论与实践问题

Analysis of Theoretical and Practical Problems in the Construction of High-standard Basic Farmland

郭成

Cheng Guo

中国电建集团华东勘测设计研究院有限公司江西分公司
中国·江西 南昌 330000
China Power Construction Corporation East China Survey Design & Research Institute Co., Ltd.
Jiangxi Branch,
Nanchang, Jiangxi, 330000, China

【摘要】众所周知,中国是农业大国,农业生产体系很大程度上影响了中国国民经济发展水平,因此,加强高标准基本农田建设,不仅能够提升耕地质量,还能够实现基本农田的保护。

【Abstract】As we all know, China is a large agricultural country, and the agricultural production system has greatly affected the development level of China's national economy. Therefore, strengthening the construction of high-standard basic farmland can not only improve the quality of cultivated land, but also protect basic farmland.

【关键词】高标准;基本农田;理论与实践问题

【Keywords】high standards; basic farmland; theory and practice

【DOI】10.36012/etr.v2i1.1021

1 引言

改革开放以来,中国市场经济体制处于全面深化改革的状态,进一步有效地促进了农业经济的全面发展,促使中国农田建设体系面临全新的挑战和机遇。在此背景之下,文章就高标准基本农田建设中的理论与实践问题进行研究和分析是具有一定积极作用的。事实上,高标准基本农田建设是一项具有系统性的工程,所涉及的内容多且杂,例如,高标准农田选址、高标准农田潜力开发等,若不结合实际发展情况,对其进行系统的管理势必会阻碍其现代化发展。因此,文章将从多个方面围绕该话题进行研究,希望能够联系实际提出相关解决措施,最大程度上改善中国高标准基本农田理论与实践建设现状^①。

2 高标准基本农田建设工程研究进展

近年来,随着工业化产业的发展,中国环境资源极度匮乏,农耕经济发展体系所面临的形势也越来越严峻,为进一步有效提高农田保护质量和效率,国家将重心放在了高标准基本农田建设上。2008年,中国在《政府工作报告》中首次提出要建设一批高标准农田,近年来,中国陆续在该报告基础上提出了建设高标准基本农田的相关指导性方针及标准。目前,中国许多学者在对高标准基本农田建设研究时,其侧重点在于低产田改造及耕地改良,但是事实上,高标准基本农田在实际

建设过程中,其理论和实践存在一定的局限性,需要结合实际情况有针对性地提出相关优化措施。

3 高标准基本农田建设中的理论与实践问题

3.1 国家建设标准未对建设条件进行全面细化

事实上,中国农田建设标准在进行建设条件划分时并没有根据实际情况来开展相关工作,极为笼统地划分为基础条件和建设区域。此外,对于所划分的基础条件也只是进行了一般的说明,对于不同地区而言没有指定的参考标准来进行高标准农田建设,很大程度上阻碍了其发展速度。对于建设区域的确定,相对于基础条件来说比较全面,但忽略了地方的实际情况,从而造成多处地方无重点区域,在此形势下,也就无法进行高标准基本农田的全面建设^②。

3.2 具体项目标准较低

事实上,每一个项目所处的地理环境有所不同,其自身特有的条件也会有所不同,而这些条件应该由国家在建设标准中明确标示出来,哪些是重点区域,哪些是限制区域,只有这样才能将地方差异性进行平衡。但是,在进行高标准基本农田建设时,一些地区具备国家标准中明确的基础条件,一些地区并没有具备,在这些差异性影响下,导致无法达到国家要求的建设层次。

3.3 研究过于理论性,缺乏实践性

中国许多学者在进行高标准基本农田的建设条件研究时,对国家标准所提出的相关建设条件进行全面的细化,同样地,在进行细化的过程中将各个因素进行综合的考虑,但是,也仅仅是建立在理论上,在实际建设过程中无法得到充分应用。由此可见,在对高标准基本农田建设中的理论与实践问题进行研究时,若侧重点在理论层次,将会影响其工程的实践建设效率。此外,部分学者只是对基础条件进行了研究,并没有对建设区域进行研究,很大程度上降低了高标准基本农田建设参考标准。

4 解决高标准基本农田建设理论与实践问题的有效措施

4.1 创新建设理念与思想

随着市场经济的全面发展,进一步有效推动了中国农业经济体系的现代化发展,在此背景之下,需要在传统的农业化生产与管理体系基础上,摒弃思维定势,提升农耕技术进行高标准基本农田的规模化建设,确保新的农业生产体系能够拥有适度规模机制和高素质的管理团队,只有这样才能真正意义上促进中国农业体系的现代化发展。

4.2 细化建设条件,降低建设层次

为进一步全面有效地解决高标准基本农田建设过程中所存在的理论与实践问题,需要国家从农田建设条件出发进行有效的细化,然后在此基础上进行细分,确保各个地区都能够有明确的建设标准,提高高标准基本农田实际建设效率和质量。此外,国家还应对一些禁止区域进行改动,确

保其能够满足高标准基本农田建设条件,扩展其实际建设范围^[3]。

4.3 因地制宜进行农田建设标准的规范

在进行高标准基本农田建设时,为进一步有效提升其建设质量和效率,需要进行相关建设标准和规划设计技术规范的有效构建,因此,各省份应参考原中华人民共和国国土资源部(现中华人民共和国自然资源部)的《高标准基本农田建设标准》并结合实际情况,有针对性地制定有效的建设标准和管理方法,从而有效避免实际与规划设计存在较大差异性等相关现象的发生。

5 结语

综上所述,在市场经济的影响下,中国农业经济得到了有效的发展。但是,随着工业化产业的扩张,中国环境资源处于极度匮乏的处境。为进一步有效促进中国农业生产体系的现代化发展,文章主要就高标准基本农田建设中的理论与实践问题进行了系统的研究和分析,希望能够有效地改善现状^[4]。

参考文献

- [1]王晓瑜.高标准基本农田建设项目中存在的问题及其对策分析[J].南方农业,2018,12(18):142-143.
- [2]熊仕华.浅析高标准农田建设中存在的问题与建议[J].种子科技,2018,36(1):29+33.
- [3]段晓光.山西省农用地整治潜力分析及高标准基本农田建设研究[D].晋中:山西农业大学,2017.
- [4]伏丹丹,姚迪,贾艳萍,等.高标准基本农田建设中的理论与实践问题分析[J].黑龙江科技信息,2017(12):286.